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I. Подготовительно-организационный: (1 слайд)
1) Приветствие, вступительное слово.

Мы рады всех приветствовать! Нас зовут Макарова Наталья Сергеевна, Михайленко Людмила Николаевна. 
 Чтобы всем хорошо себя чувствовать и плодотворно поработать, мы предлагаем пожелать здоровья друг другу на разных языках. Мы дадим несколько карточек с пожеланиями здоровья, кто получает карточку, приветствует всех громко, позитивно, не забывая называть, на каком языке приветствие, а мы хором отвечает на этом же языке. 

 Начнем на русском

- Здравствуйте!

- Нихао ! (Китай)
- Хэллоу! (Англия)

-Бонжур!(Франция)
- Здравей! (Болгария)

- Здоровэньки булы! (Украина)

-Добры дзень! (Белоруссия)
- Oла! (Португалия)

Спасибо всем. И если, как говорят ученые, мысль материальна, то наше здоровье должно удесятериться. И так приступим к серьезной части нашего выступления.

Мы не просто так заговорили о материализации мыслей. Мысль, мышление – это ключевой слово в основе технология, которую мы начали практиковать и некоторым опытом хотим поделиться с вами.

Методические цели:

1. Познакомиться обзорно с технологией развития критического мышления (ТРКМ)
Но для начало мы хотели бы с вами провести приём который называется «Микрофон»
— Что такое мышление?

— Что такое критическое мышление в вашем понимании?

— Кто испытывает затруднения в модуле критического мышления?

— Используете ли вы на уроках приёмы критического мышления?

— А можно узнать какие приёмы вы используете на своих уроках?

 Обратимся к непререкаемой мудрости наших великих мужей: 2 (слайд)
Учение без мысли - напрасный труд. 

Конфуций

Мышление - это новое сотворение мира. 

Альбер Камю 

Если вы мыслите ясно, вы и писать будете ясно,

 если ваша мысль ценна, будет ценным и ваше сочинение. 

Джек Лондон
На наш взгляд, идея развития критического мышления как условие реализации компетентностного подхода в обучении в начальной школе– это объединение мысли, а точнее, мышления и чувства.

1) Краткая характеристика основных идей технологии.(3-4 слайд)
Термин «критическое мышление» известен уже давно из работ таких известных психологов, как Жан Пиаже, Лев Семенович Выготский. Критическое мышление (в данной технологии) – это процесс соотнесения внешней информации с имеющимися у человека знаниями, выработка решений о том, что можно принять, что необходимо дополнить, а что отвергнуть. Критическое мышление учит активно действовать и помогает понять, как надо поступать в соответствии с полученной информацией. 

Критическое мышление — это поиск здравого смысла: как рассудить объективно и поступить логично, с учетом как своей точки зрения, так и других мнений, умение отказаться от собственных предубеждений. Критическое мышление, способное выдвинуть новые идеи и увидеть новые возможности, весьма существенно при решении учебных проблем. 

Технология привлекает тем, что может быть использована в различных предметных областях (словесность, история, обществознание, правовое образование, иностранный язык, география, экология, мировая художественная культура, начальные классы и другие). Это универсальная, "надпредметная" технология, открытая к диалогу с другими педагогическими подходами и технологиями. 

Чем еще привлекает нас данная технология? Детей не легко мотивировать. И нам приходится постоянно придумывать, как заинтересовать ребенка? Порой в этом процессе мы больше отдаем предпочтение форме и забываем о содержании. Данная технология   с четкой структурой, схематичностью и наглядностью ее приемов, графической организацией материала позволяет не только разнообразить урок, сделать его нестандартным, но и достичь конкретных образовательных результатов: 

6 слайд
· формирование нового стиля мышления (открытость, гибкость, рефлексивность, осознанность, альтернативность);

· развитие базовых качеств личности (креативность, коммуникативность, критическое мышление, мобильность, самостоятельность, ответственность);

· формирование культуры чтения и письма;

· формирование умения задавать вопросы, формулировать гипотезу;

· стимулирование самостоятельной поисковой творческой деятельности;

· запуск механизмов самообразования и самоорганизации. 
 Базовая модель КМ
В основе технологии КМ лежит базовая модель, состоящая из трех фаз: 

· Фаза вызова (7 слайд)
· Фаза реализации смысла (осмысление)
Фаза рефлексии

Первая стадия – вызов. Ее присутствие на каждом уроке обязательно. Эта стадия позволяет: актуализировать и обобщить имеющиеся у ученика знания по данной теме; вызвать устойчивый интерес к изучаемой теме; мотивировать ученика к учебной деятельности; побудить к активной работе не только на уроке, но и дома.

     На данном этапе можно использовать следующие приемы и методы: составление списка «известной информации», рассказ – предположение по ключевым словам; графическая систематизация материала в кластеры, таблицы, схемы; верные и неверные утверждения; перепутанные логические цепочки; рассматривание иллюстраций; мозговой штурм. 8 слайд
Одним из приемов технологии развития критического мышления являются 
Ассоциативная карта: Познание мира н-р Тема: «Ориентирование на местности», используется игра «Молчанка», т.е. нет обсуждения в группе. Каждый, выражает свое мнение через рисунок или схему не повторяясь. 
Следующий прием: КЛАСТЕРЫ.9 слайд
КЛАСТЕР- выделение смысловых единиц текста и графическое оформление в определенном порядке в виде грозди. Делая какие-то записи, зарисовки для памяти, мы, часто интуитивно, распределяем их особым образом, компонуем по категориям. 

Грозди - графический прием в систематизации материала. Наши мысли уже не громоздятся, а "гроздятся", то есть, располагаются в определенном порядке. 
2. Последовательность действий при составлении кластера

Последовательность действий проста и логична: 

1. В начале, посередине чистого листа (классной доски), написать ключевое слово или предложение, которое является «сердцем» идеи, темы. 
2. Вокруг «накидать» слова или предложения, выражающие идеи, факты, образы, подходящие для данной темы. 
3. По мере записи, появившиеся слова соединяются прямыми линиями с ключевым понятием. У каждого из «спутников» в свою очередь тоже появляются «спутники», устанавливаются новые логические связи. В итоге получается структура, которая графически отображает наши размышления, определяет информационное поле данной темы. 9 слайд
                                 
                                                                                                            соли               глина                                                                  
                                                                                                                                                                                                                                                      


                         

                                        железо                                                                                      мрамор

каменный уголь    нефть    газ        
                                                             алюминий      медь        фосфориты   гранит    известняк     
5. В работе над кластерами необходимо соблюдать следующие правила: 
-Не бояться записывать все, что приходит на ум. Дать волю воображению и интуиции. 

-Продолжать работу, пока не кончится время или идеи не иссякнут. 

-Постараться построить как можно больше связей. Не следовать по заранее определенному плану. 

Система кластеров позволяет охватить избыточный объем информации. В дальнейшей работе, анализируя получившийся кластер как «поле идей», следует конкретизировать направления развития темы. Приметь на русском языке давая тему блоком или модулем.
6. Советы преподавателю. 
-Записывайте все идеи учащихся.

-Не судите о качестве идей (не комментируйте).

-Не обращайте внимания на орфографию и другие факторы, сдерживающие письмо. 

-Не переставайте писать, пока не закончится отведенное время. При необходимости можно помочь с идеями, учащимся, задавая наводящие вопросы.

-Постарайтесь построить как можно больше связей. Не ограничивайте количество идей, их поток и связи между ними.

-Помните о том, что групповое составление кластера служит в качестве стержня для идей группы.

Кластеры мы используем при работе над частями речи(образцы) существительное, прилагательное, глагол (10-11 слайд)

Фишбоун – рыба Проблема: Развитие КМ младших школьников
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Следующим прием это "Верные и неверные утверждения" или "верите ли вы" 
   Этот прием может быть началом урока. Учащиеся, выбирая "верные утверждения" из предложенных учителем описывают заданную тему (ситуацию, обстановку, систему правил). Используется в виде графического диктанта.
Литература 4 класс В. Гюго «Козетта»

1. Козетта была сиротой.

2. Тенардье полюбили Козетту.

3. Дочери Тенардье были одеты не аккуратно.

4. Козетта не заметила, как потеряла 5 су.

5.  Незнакомец помог девочке донести ведро до трактира.

6. Госпожа Тенардье разрешила поиграть Козетте.
7. Незнакомец подарил Козетте куклу.

8. Козетта больше всего боялась мрака ночи.

9. Козетте жилось очень хорошо у Тенардье

10. Незнакомец помог Козетте.

Козетта слайд – проверка.12 слайд.
(13 слайд) Вторая стадия – осмысление. Она дает возможность ученикам: получить новую информацию и освоить различные способы работы с ней; осмыслить информацию; соотнести новые знания с уже имеющимися. На данном этапе актуальны такие приемы, как: чтение текста с маркировкой по методу insert; ведение различных записей типа двойных дневников и бортовых журналов, концептуальных таблиц; выделение ключевых слов; новый кластер; сюжетная таблица (кто? что? где? когда? сколько?). Результаты: систематизированное новое знание, укрепление целей, заявленных на стадии вызова.

Круги Эйлера Венна – это геометрическая схема с помощью которой можно наглядно отобразить отношения между понятиями или множеством объектов. (14-15 слайд)
А                                                   Б                                                           В








А) растения – деревья, кустарники, травы.
Б) лиственные и хвойные растения
В) животные – насекомые – пчела

    «Тонкие и толстые» вопросы 16 слайд
	«Тонкие» вопросы
	«Толстые» вопросы

	             Кто ?
   Что ? 
   Когда ?
   Может ..?
   Будет ...?
   Мог ли ... ?
   Как звать ...? 
   Было ли ...?
   Согласны ли Вы ...?
   Верно ли ...?


	Объясните, почему...?

    Почему Вы думаете ...?
   Почему Вы считаете ...?
   В чем различие ...? 
   Предположите, что будет, если... ?
   Что, если ... ?




Третья стадия – рефлексия. Здесь основным является: целостное осмысление, обобщение полученной информации; присвоение нового знания; расширение предметного поля; формирование у каждого из учащихся собственного отношения к изучаемому материалу. На данном этапе используются такие приемы, как синквейн – творческая форма рефлексии, которая способствует умению резюмировать информацию, излагать сложные идеи, чувства и представления в кратких выражениях; эссе; сказка; телеграмма.

Этапы урока «Свойства воды» (17,18,19,20,21 слайды)

СИНКВЕЙН(22слайд)
Синквейн – это стихотворение, которое требует синтеза информации и материала,излагаемого в предельно кратких выражениях. Слово ≪синквейн≫ пришло к нам из французского языка и восходит в нем к слову ≪пять≫. Таким образом, синквейн – это стихотворение, состоящее из пяти строк.

Правила написания синквейна:

 В первой строчке тема называется одним словом (обычно существительным).

 Вторая строчка – это описание темы в двух словах (двумя прилагательными).

 Третья строчка – это описание действия в рамках этой темы тремя словами

(глаголы).

 Четвертая строка – это фраза из четырех слов, показывающая отношение к

теме (чувства одной фразой).

Последняя строка – это синоним из одного слова, который выражает суть

темы.

Сразу дети написать синквейн не смогут, этому необходимо учить постепенно.

Сначала мы учились вместе с детьми составлять синквейн по алгоритму. Это могли быть заготовки фраз, слов, из которых дети выбирают самые важные и точные. (23,24,25,26,27,28,29слайды)
Работа в группах – проверка (31 слайд)
Слайд.

Критическое мышление.

            Знакомое и незнакомое.

Сомневается, активизирует, анализирует.

   Нет предела совершенству и фонтану

                         Идей.

Синквейны полезны в качестве:

1. Инструмента для синтезирования сложной информации.

2. Среза оценки понятийного и словарного багажа.

3. Средства творческой выразительности.

4. Быстрый, но мощный инструмент для рефлексии (резюмировать информацию, излагать сложные идеи, чувства и представления в нескольких словах).

На фазе «Прием шести шляп». Слайд 
· Метод Эдварда де Боно «Шесть шляп мышления» легко может быть использован на уроке любой предметной области, при обсуждении любой темы.
· Использование данного метода развивает у людей способность структурировать информацию.
· В «Шести шляпах мышления» автор представляет простой, но эффективный метод, позволяющий стать лучшим мыслителем. Он разделяет мышление на шесть отличных друг от друга режимов, обозначенных шляпами разного цвета. «Надевание» шляпы фокусирует мышление, «смена» шляпы изменяет его направление. 
· Участники в белой шляпе будут искать в обсуждаемой проблеме только факты. Никаких эмоций и чувств, только факты.
· Участники в красной шляпе будут анализировать проблему с позиции чувств, им нужно рассказать нам, что почувствовали, какие испытали чувства. Догадки интуитивные подозрения.
· В чёрной шляпе выступающему нужно попытаться предостеречь нас, найти возможные риски и опасности, что может случиться плохого или пойдет не так. Предостерегает и заставляет думать критически.
· Желтая шляпа. Выступающие будут искать только всё самое хорошее, будут смотреть на содержание изучаемой проблемы только с позиции оптимиста.

· В зелёной шляпе выступающий попытается уйти от стереотипов и стандартного мышления и предложить нам креативные идеи. Фокусировка на творчестве, альтернативах, новых возможностях и идеях.

· Контроль над процессом мышления, осмысленность и рефлексия.

Практическая работа тема : ТКМ  на уроках в нач. школе.
Работа в группах постеры – защита 

На стадии рефлексии осуществляется анализ, творческая переработка,

интерпретация полученных сведений. Именно на стадии рефлексии происходит активное переосмысление собственных представлений с учетом вновь приобретенных знаний. Детям хочется поделиться своими впечатлениями, умозаключениями с другими. Кроме того, в процессе обмена мнениями о прочитанном или услышанном учащиеся имеют возможность осознать, что один и тот же текст может быть оценен по-разному. Живой обмен мнениями на уроке дает возможность ученикам пополнить свой словарный запас.

Если посмотреть на три описанные выше стадии занятий с точки зрения традиционного урока, то совершенно очевидно, что они не представляют исключительной новизны для учителя. Они почти всегда присутствуют, только называются иначе. Вместо «вызова» более привычно для учителя звучит: введение в проблему или актуализацию имеющегося опыта и знаний учащихся. А «осмысление» не что иное, как часть урока, посвященная изучению нового материала. И третья стадия есть в традиционном уроке - это закрепление материала, проверка усвоения.

В чем же различия? Что принципиально нового несет технология критического мышления? Элементы новизны, помимо философских идей, содержатся в методических приемах, которые ориентируются на создание условий для свободного развития каждой личности, на каждой из стадий урока используются свои методические приемы. Их достаточно много. 

Мы вам рассказали о наиболее интересных приемах и те, которые нравятся детям.

Используя методы и приемы технологии развития критического мышления 

-Изменилось отношение учеников к индивидуальной, групповой и коллективной

работе.

 -Формируется умение высказываться логично, задавать вопросы.

-Повысились активность детей на уроках, оживился интерес учащихся к познанию.
Рефлексия.

У вас на столах лежат сердечки. Возьмите их. И прикрепите туда, куда считаете нужным. Если вы сегодня на нашем мастер- классе вспомнили, что уже, знали прикрепите своё сердечко сюда,

Запомнили…Будете применять в своей практике….

Полезные ископаемые                           





нерудные





горючие





рудные








